

# 精修“里子”扮靓“面子”，天津市宁河区以“绣花功夫”精雕细琢城市治理—— 于细微处见功夫 在共建中享幸福

◎ 丁世坤 张婷

蓟运河畔碧波荡漾、水鸟翩跹，七里海湿地苇海泛绿、百鸟啼鸣，晨练市民身影与美景相映；改造一新的背街小巷里，车辆有序停放，墙面彩绘讲述着文明故事；主要交通路口，“马甲红”志愿者手持引导旗，与礼让行人的司机默契点头……走进天津市宁河区，生态美景与文明风尚交相辉映。

## 精耕细作

### “绣花功夫”雕琢城市新颜值

文明创建，基础在设施，关键在细节。

宁河区摒弃“大拆大建”的粗放模式，聚焦群众身边急难愁盼的“小微”问题，以“绣花功夫”推进城市更新与管理，让创建成果真正惠及于民。

创建之初，宁河区瞄准与居民生活息息相关的“里子”工程：拆除12万平方米违章建筑，增设修补5万余个城市公共设施，规范施划4万余个机动车、非机动车停车位。而216条背街小巷改造是重头戏——这些曾经坑洼老旧、管理缺失的城市“毛细血管”，经过路面硬化、管线规整、照明提升、立面美化后，实现了华丽转身。值得一提的是，改造并非“一刀切”，而是充分听取民意，一巷一策，增添了休闲座椅、健身器材等便民设施，让小巷不仅“好看”，更“好住”。

除了小修小补，宁河区同样注重城市公共空间的功能提升与再造。麒麟桥提前14个月通车，有效疏解城区南北交通压力，成为连接发展、汇聚人气的新地标；轮滑主题公园、足球主题公园、朝阳游园等17个特色城市公园相继开放，为不同年龄、爱好的市民提供休闲运动场所，极大提升生活品质。

在城区主要交通路口，“文明交通”志愿者行

- 以“精耕细作”为理念，聚焦民生细节，通过修补设施、改造小巷、增建公园等“微更新”，系统提升城市宜居度
- 以“品牌引领”为动力，发动全民参与，借力制度化、常态化的志愿服务品牌，汇聚社会文明合力
- 以“共建共享”为目标，创新治理机制，通过拓宽群众参与渠道、攻坚治理难点，将创建成果切实转化为群众的满意度和获得感

“以前遛娃要开车去市里公园，现在出门就能在公园里玩耍，我们的城市越来越宜居了。”龙胤溪园社区夏先生的感慨，道出了许多宁河人的心声。

## 品牌引领

### “志愿红火”汇聚文明新风尚

文明创建，核心在“人”，动力在“众”。

扎根社区的秋萍巾帼服务队、老有所为的银龄服务队、天津市唯一的生态保护类志愿组织——七里海生态保护志愿者联合会……多元队伍交织成网，形成多层次广覆盖新格局。在宁河区庞大而活跃的志愿生态中，“双周志愿服务”“文明交通”“文明劝导”“弯腰行动”四大品牌尤为亮眼，以常态化制度化方式，将文明理念转化为市民日常实践。

“双周志愿服务”机制是确保志愿活动持续性的核心安排，每月第二、第四个周六，全区机关企事业单位、街道社区的志愿者们准时走上街头、深入社区，开展环境清整、文明宣传、帮扶互助等活动，这已成为雷打不动的行动自觉，让志愿服务自然融入城市运行。

在城区主要交通路口，“文明交通”志愿者行

动日复一日演绎秩序与温情，志愿者手持劝导旗引导车辆礼让行人、行人文明通行，曾经的“抢行”变成“礼让”，文明出行意识深入人心。

在商场路口、公交站台等重点区域，身着“宁河红”的文明劝导员以“微笑劝导”传递温度，引导车辆规范停放、解答市民咨询，通过“随手拍”助力精细化管理，以柔性服务凝聚共识。

相较于固定周期服务，倡导“看见垃圾弯弯腰”的“弯腰行动”更显日常化，鼓励市民做好“六随时”小事（即：随时摆正非机动车，随时捡拾烟头、草坪等目之所及散落垃圾，随时盖好垃圾桶盖，随时清理小广告，随时劝导不排队、遛狗不牵绳等不文明行为，随时点赞礼让行人等文明行为），培养家园意识与主人翁精神。

宁河区志愿服务品牌的成功打造，形成了“人人参与、人人奉献、人人共享”的良性循环，为文明创建注入了不竭的源头活水。

## 共建共享

### “满意度提升”标注创建新高度

文明创建的成效如何，最终要靠人民群众

来评判。

宁河区始终将群众满意度作为衡量工作成败的最高标准，不断创新机制，拓宽渠道，推动形成“人人参与、人人尽责、人人享有”的生动局面。

宁河区积极引导新业态、新就业群体成为基层治理的“共建合伙人”。组织开展“外卖小哥文明行”活动，组建“外卖小哥文明监督员”队伍，鼓励他们在送餐途中随时化身城市文明的“移动探头”，及时发现并反馈市容环境等问题。通过建立专用响应渠道，问题可直达管理部门，实现高效整改闭环。其文明善举还纳入积分激励体系，让新就业群体在共建中感受归属感、体现价值。

创建过程中，宁河区紧盯问题短板，从群众最关心的“急难愁盼”处破题攻坚，以“啃硬骨头”的劲头，大力实施老旧小区改造工程和农村人居环境改善提升行动，持续对楼道堆物、非法小广告、不文明交通行为等开展专项整治。公安、城管、街道等多部门常态化开展“联合执法”，通过错峰执法、网格巡查等组合拳实现长效治理，让治理的“针脚”更密，让幸福的“成色”更足。

实实在在的成果转化为群众满意指数：宁河区群众对精神文明创建工作的满意度从最初的58%大幅提升至95%，这跃升，是无数人性化细节、志愿微笑劝导、民生实事累积的结果。

从背街小巷蝶变到志愿红火温暖，从城市面貌更新到市民素养提升，宁河区诠释了“人民城市人民建，人民城市为人民”的内涵。站在新起点，宁河区以“归零”心态再出发，秉持为民初心，凝聚全民合力，向更高水平文明城区稳步推进，谱写“文明宁河”新篇章。

## “齐鲁最美青年”发布

本报讯（刘宸）为发挥先进青年典型示范带动作用，激励广大青年担当作为、奋勇争先，近期，山东省委宣传部、团省委联合组织开展“齐鲁最美青年”宣传选树活动，面向全省广大团员和青年选树政治坚定、善于创造、甘于奉献的优秀青年代表。

经广泛发动、严格评议、社会公示等环节，最终产生10名“齐鲁最美青年”，他们扎根一线，砥砺奋进，锐意创新，有的聚焦科技创新推动产业升级，有的投身乡村振兴服务基层治理，有的坚守专业技能岗位精益求精，有的潜心学术科研勇攀高峰，有的在执法办案中守护公平正义……他们以实际行动诠释了新时代中国青年志存高远、勇于开拓的蓬勃朝气，展现了齐鲁青年与时代同频共振、与人民同心同向的青春风采。

该省广大团员和青年表示，要以“齐鲁最美青年”为榜样，自觉做坚定理想信念的践行者、推动高质量发展的奋斗者，立足岗位建功，锤炼过硬本领，努力在强国建设、民族复兴的伟大实践中贡献青春力量、书写青春华章。

## 湖北武汉市

### “金牌宣讲员”

### 掀起江城文明新风尚

本报讯（万凌 倪茜）12月10日，“武汉以我为荣”生活垃圾分类“金牌宣讲员”活动圆满落幕。20组选手以情景剧、魔术秀、曲艺说唱等形式，将垃圾分类知识融入表演，让垃圾分类文明新风“飞入寻常百姓家”。

本次活动作为“武汉以我为荣”文明素养提升2025年行动计划重点项目，旨在通过生动宣讲普及垃圾分类知识，引导市民养成垃圾分类习惯，进一步提升城市文明水平，为超大城市现代化治理注入源源不断的文明动能。

活动自启动以来，深入社区、景区、学校、党政机关及企事业单位，吸引3000余名垃圾分类志愿者报名参与，在湖北省武汉市掀起了垃圾分类宣传热潮，最终20组优秀宣讲员脱颖而出成功晋级。活动现场，来自幼儿园、中小学的师生、社区居民、大学生志愿者以及文艺工作者等不同年龄、不同身份的宣讲员各展所长，运用方言、普通话、英语等进行宣讲。

经过专家、媒体及大众评审团的综合评审，黄陂区蔡榨小学教师徐欣玲凭借中英文说唱节目《绿动指间分出时尚》荣获个人组最佳。黄陂区文化馆专职干部吴健、张珂、陈君则以湖北大鼓《江城分类总动员》摘得团体组最佳。

## 山西太原市迎泽区铁匠巷社区定“圆心”延“半径”画好基层治理“同心圆”

◎ 薛克 杜海桃

近年来，山西省太原市迎泽区柳巷街道铁匠巷社区坚持以党建引领为“圆心”，以服务居民为“半径”，凝聚多方力量，提升服务水平，画出基层治理最大“同心圆”，让社区更温暖、服务更精准。

筑牢“圆心”，让党建引领成为治理“定盘星”。社区党委以强化党组织政治功能和组织功能为抓手，构建“社区党委—网格党支部—楼栋党小组—党员中心户”四级联动体系，将党支部建在网格上、党小组设在楼栋里，让党员成为邻里间的“主心骨”。

延伸“半径”，让居民服务覆盖治理“全领域”。社区始终把居民需求作为服务工作的“指南针”，将服务“半径”延伸至每个家庭。聚焦“一老一小”，在社区新时代文明实践站建立“健康监测点”，每月由专业医疗志愿者为老人提供健康服务；开展“暑期童邻行”系列活动，以儿童邻里互动为核心，融合手工和绘画小课堂，让“夕阳”更红火、“朝阳”更灿烂。针对特殊群体，建立“一户一档”帮扶机制，党员与困难家庭结对子，定期上门帮其解决生活难题。

凝聚“合力”，让多元共治画出治理“同心圆”。社区打破“单打独斗”的局面，积极链接小区物业、辖区企业和共建单位等资源，构建“社区党委牵头、居民自治、多方参与”的共治格局。今年以来已有效化解邻里纠纷30余起，做到“小事不出楼栋，大事不出社区”。

下一步，铁匠巷社区将继续坚持党建引领，延伸服务半径，凝聚治理合力，持续提升基层治理效能，让居民的获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。



## 全民健身活力扬

近年来，福建省福清市持续完善健身设施布局，推动群众体育与文旅产业深度融合，让体育融入民生、赋能发展。截至今年11月，全市体育场地面积达452万平方米，人均3.2平方米，“10—15分钟体育健身圈”全面建成，浓厚的体育氛围与完善的设施条件，为国家级排球赛事的落地，奠定了坚实基础。图为12月14日，2025—2026中国男子排球超级联赛常规赛B级第一轮比赛在福清市体育馆举行。

谢贵明 摄

## 陕西平利县“凑”出的文艺队舞活了文明乡风“大舞台” 一声锣响聚乡邻

◎ 陈力 魏玉檬

间，村民们吃完饭，脚就不由自主地往广场赶。爱唱的亮开了嗓子，会敲的摆开了阵势，还有热心的老太太，提着篮子送来解渴的茶水和香喷喷的煮玉米。

刘海和总说，他这个文化队是“凑”出来的。起初人手紧巴，奏乐的就得一人掰成两半使，边弹边唱，五个人也硬是撑起了台面。后来，这名气像长了翅膀，在全镇传开了。各村那些身怀“绝技”的能人们，心都痒痒了，朝着这儿奔。

高峰村的刘庭华，有一手舞狮子的好本事。刘海和听说了，三番五次上门去请。“老兄，你这好手艺可不能藏着掖着啊！带大伙儿一块儿要起来，也让年轻人瞧瞧，咱老祖宗传下来的能耐！”话说得诚恳，刘庭华笑着点了点头。

开诊所的邓文，本来是茶余饭后过来听个热闹。有一回听着听着，手痒难耐，忍不住上手敲了一回鼓。这一敲就上了瘾，从此成了雷打不动的固定队员。

中坝村的“安康好人”李海霞，一边悉心照料着聋哑的小叔子和患病的姑姑，一边挤出时间跟着学舞蹈。后来，她竟担纲主演，和几个年轻媳妇自编自演了舞蹈《叫一声二奶奶》，到县里参加比赛去了。台上她们穿得花红柳绿，动

作诙谐幽默，把台下的观众逗得前仰后合，笑声一阵接一阵。

.....

如今，刘海和的心气更高了，他成立了平利县安之美文化传媒有限公司。镇里也给了大力支持，在古色古香的老建筑洪家大院里给他们安排了场地，既能存放道具，又能排练演出。“以前那些家伙事儿，都堆在柴房里，下雨天还怕受潮，心疼得不行。现在你看看，在这雕梁画栋的老宅子里，摆上咱们的大鼓、狮子头，多气派！”刘海和说，不光是洪家大院，全镇16个村（社区）的新时代文明实践站，都向他们敞开了大门。“现在咱们是想到哪儿演就到哪儿演，活像一支‘文艺轻骑兵’！”

有了这坚实的阵地，团队更“活”了，心气也更足了。他们把党的好政策、村里的新鲜事，都编进花鼓戏里唱出来：“党的政策暖洋洋，吹得茶园绿油油，百姓腰包鼓囊囊，笑看生活乐悠悠。”“比起干巴巴念政策、读文件，大家更爱听歌看戏。戏文里的道理，他们听进去了，后面对的事儿就好办了。”刘海和深有体会地说。

中坝村的柯昌付老人过大寿。家里人没想着大摆宴席，而是向刘海和发出了邀请：“我们

不摆那么多酒席了，老人就爱看个戏，请你们来演一场，又热闹又文明！”刘海和立马应承下来，带着团队精心编排了16个祝寿节目——大鼓《十送祝福》敲得震天动地，《祝寿舞》跳得喜气洋洋，还排了趣味小品。

寿宴那天，中坝村的新时代文明实践站里挤满了乡亲。主人家自己算了笔账：过去办场寿宴，少说也得花三万多元。这次请文艺队，只花了五千块，净省了两万五，给老人买了张舒舒服服的按摩椅。乡亲们看节目笑得合不拢嘴，这事一传十、十传百，也跟着效仿了起来。中原村村民黄琴说：“以前最怕接到吃席的通知，一年随礼的负担重啊！现在好了，去看场热闹的表演，就算贺喜了，心里轻松多了！”

如今，刘海和的这个文化队，已经有30多名常驻队员。遇到大型活动，还能从长安镇公共人才库中那190多名乡土能人里挑人搭档。前不久，有个90后的年轻姑娘专门来找他，问能不能学花鼓子。刘海和高兴坏了，赶紧找来一套旧乐器，手把手地教她敲马锣。“年轻人有兴趣想学，我就毫无保留地教。文化的火种得一代一代传下去，咱们乡村的新风尚，才能越来越旺，越来越有生机！”

## 文明 乡风 故事汇

“哐当”一声清脆的锣响，像是给傍晚下了道号令。细雨停歇，11月10日傍晚，陕西省安康市平利县长安镇的长安茶城照例热闹起来了。62岁的刘海和提着个布包，不紧不慢地走到老木瓜树下坐定，包里装的是他擦得锃亮的马锣和锣锤。就这一声锣响，三三两两的村民便从旁边的驿站、茶店里笑呵呵地钻出来围拢过来。有人扯着嗓子问：“老刘，今儿个还唱《庆丰收》不？”

谈起最初，刘海和回忆，有个在外打工的同乡回来，带回几样乐器在茶城的广场上摆弄。会玩两下的、爱听个响的，都凑了过去，成了个小堆堆。后来，同乡又出门谋生去了，那些锣鼓家伙事儿就撂下了，广场一下子变得空落落的，大伙儿心里也跟着空了。最揪心的是刘海和。“我从小就是个爱热闹的，听不见个响动，吃饭都觉得没味儿！”他一跺脚，自掏腰包，把同乡留下的那些宝贝家伙事儿全盘了下。打那以后，不用招呼，不用吆喝，只要有响